
5. चुम्बकत्व एवं द्रव्य 

1. निम्ननिखित में से निसिी च ुंबिशीिता अनिि होती है? 

• प्रनतच ुंबिीय 

• अि च ुंबिीय 

• िौह च ुंबिीय 

• अर्द्धचािि 

उत्तर: प्रनतच ुंबिीय 

2. निम्ननिखित में निस िात  िी च म्बिीय प्रवृनत्त एि से िम और ऋणात्मि होती है? 

• फेरोमैगे्ननिि 

• पारामैगे्ननिि 

• डायमैगे्ननिि 

• इिमें से िोई िही ुं 

उत्तर: डायमैगे्ननिि 

3. नििेि है – 

• प्रनत च म्बिीय 

• अि च म्बिीय 

• िौह च म्बिीय 

• इिमें से िोई िही ुं 

उत्तर: अि च म्बिीय 

4. पृथ्वी िी नवष वत् रेिा पर निबाधि िििी च म्बिीय सूई – 

• उदग्र रहती है 

• 45° िोण पर झ िी रहती है 

• कै्षनतज रहती है 

• 60° िोण पर झ िी रहती है 

उत्तर: कै्षनतज रहती है 

5. नवद्य त च म्बि बिािे िे निए पदार्ध में होिी चानहए – 



• उच्च च म्बिीय प्रवृनत्त 

• उच्च च म्बिीय िारणशीिता 

• उच्च शैनर्ल्य 

• इिमें से िोई िही ुं 

उत्तर: उच्च च म्बिीय प्रवृनत्त 

6. तााँबा होता है – 

• अि च ुंबिीय 

• िौह च ुंबिीय 

• प्रनत च ुंबिीय 

• अर्द्ध-चािि 

उत्तर: प्रनत च ुंबिीय 

7. च म्बि िे दो ध्र वोुं िे बीच िी दूरी िो िहते हैं 

• च म्बिीय िम्बाई 

• च म्बिीय के्षत्र 

• च म्बिीय अक्ष 

• च म्बिीय आघूणध 

उत्तर: च म्बिीय िम्बाई 

8. एि प्रबि नवद्य त् च म्बि बिािे िे निए िौि-सी वस्त  बहुत अनिि उपय क्त होगी? 

• वाय  

• तााँबे और नििेि िी नमश्र िात  

• इस्पात 

• िरम िोहा 

उत्तर: िरम िोहा 

9. च ुंबिीय फ्लक्स िा SI मात्रि है – 

• ओम 

• वेबर 

• िेसिा 



• इिमें से िोई िही ुं 

उत्तर: वेबर 

10. एि छड़-च म्बि िे मध्य नबन्द  से च म्बि िी िम्ब रेिा पर खथर्त निसी नबन्द  पर – 

• च म्बिीय के्षत्र शून्य होता है 

• च म्बिीय नवभव शून्य होता है 

• च म्बिीय के्षत्र तर्ा नवभव दोिोुं शून्य है 

• िोई शून्य िही ुं होता है 

उत्तर: च म्बिीय नवभव शून्य होता है 

11. एि तार नजसिा च म्बिीय निध्र व आघूणध M तर्ा िम्बाई L है, िो नत्रज्या r िे अर्द्धवृत्त िे 

आिार में मोड़ा जाता है। िया निध्र व आघूणध क्या होगा? 

• M 

• M / 2π 

• M / π 

• 2M / π 

उत्तर: 2M / π 

12. M च म्बिीय आघूणध वािे छड़ च म्बिुं  िो दो समाि ि िडे़ में तोड़ा जाता है तो प्रते्यि िये 

ि िडे़ िा च म्बिीय आघूणध है 

• M 

• M/2 

• 2M 

• Zero 

उत्तर: M/2 

13. निवाधत् या हवा िी च म्बिशीिता μ0 िा माि होता है 

• 4π x 10-7 हेिरी/मीिर 

• 4π x 10-9 हेिरी/मीिर 

• 4π x 109 हेिरी/मीिर 

• 4π x 107 हेिरी/मीिर 



उत्तर: 4π x 10-7 हेिरी/मीिर 

14. यनद निसी च म्बि िो च म्बिीय याम्योत्तर िी नदशा में इस प्रिार रिा जाए नि उसिा उत्तरी 

ध्र व उत्तर िी ओर हो तब उदासीि नबन्द ओुं िी सुंख्या होगी 

• दो 

• चार 

• सोिह 

• असुंख्यि 

उत्तर:  दो 

15. निम्ननिखित में से डायमैगे्ननिि िौि है? 

• Na 

• CO 

• द्रव्य O2 

• He 

उत्तर: He 

16. कू्यरी तापक्रम िे ऊपर िौह-च म्बिीय पदार्ध हो जाते हैं 

• पारामैगिेनिि 

• डायमैगिेनिि 

• अर्द्धचािि 

• नवद्य तरोिी 

उत्तर: पारामैगिेनिि 

17. अि च म्बिीय पदार्ध िी च म्बिीय प्रवृनत्त है 

• खथर्र 

• शून्य 

• अिुंत 

• च म्बिीय के्षत्र पर निभधर 

उत्तर: खथर्र 



18. द्रव और गैस 

• िौह च म्बिीय पदार्ध िही ुं होते हैं 

• प्रनत च म्बिीय पदार्ध िही ुं होते हैं 

• अि च म्बिीय पदार्ध िही ुं होते हैं 

• निवाधत् िे सदृश च म्बिीय आचरण िरते हैं 

उत्तर: िौह च म्बिीय पदार्ध िही ुं होते हैं 

19. दो समाि च ुंबि, नजिमें प्रते्यि िा च ुंबिीय आघूणध M है, परस्पर िुंबवत रिे जाते हैं व एि 

क्रॉस िा नचन्ह बिाते हैं। नििाय िा पररणामी च ुंबिीय आघूणध होगा : 

• 2M 

• शून्य 

• √2 M 

• M 

उत्तर: √2 M 

 

 

 

 


